

0725 生命教育

在黑暗中追夢三之二（隔週刊出）

偉智的火車夢

文／崔美瑛

你喜歡坐火車嗎？十九歲的林偉智從小就非常喜歡火車，一聽到火車鳴笛聲和行駛經過的聲音，就知道是哪一種車種和有幾節車廂，非常精準，很少猜錯。

這麼厲害的偉智，其實是一個先天全盲又智障的自閉症者，由於記憶力超強，讓他擁有許多特殊的「才藝」，令人難以置信。就讓我們一起分享特殊教育紀錄片「在黑暗中追夢」的第二個故事——偉智的火車夢。

◎封閉的童年

偉智小時候不大理人，也不聽大人的話，出去的時候自己走自己的路，完全不願受控制與約束。林媽媽回憶說，從小以為他是過動兒，一直到遇見了彰化師範大學萬明美教授，經過鑑定後，確定偉智是自閉症患者，才知道他自幼不理人的真正原因。

小時候的偉智一哭鬧起來，很難「搞定」他，由於家中離鐵路很近，就把他帶去看火車。說也奇怪，偉智只要聽到轟隆隆的火車聲，馬上安靜下來，靜靜的看著火車經過。林媽媽說，從那時候起，火車成為安撫偉智情緒的最佳武器，一直到現在，偉智只要一天沒去看火車，心情就會很浮躁。也不知道是不是因為看久了、聽久了，練就了他聽火車聲音分辨車種、算出幾節車廂的好本領；更有趣的是，偉智還會模仿鐵路局人員廣播到站的腔調，惟妙惟肖。

偉智七歲時才開口說話，林媽媽依稀記得他在三四歲的時候，曾經叫過一次「媽媽」，後來就不再講話了。為了這件事，林媽媽一直很自責，因為過去從事幼教工作，她認為自己用心照顧別人的小孩，卻忽略了自己的孩子。最後，林媽媽決定辭去工作，專心陪伴偉智成長，並努力尋找各方面的資源，幫助偉智。

◎踏上學習之路

偉智七歲時，林媽媽先送他到臺中啓明學校就讀，後來經由萬明美教授介紹，八歲時來到臺中縣私立惠明學校。惠明學校校長陳麗玉說，剛到惠明的偉智非常封閉，完全不跟任何人配合，走路有他自己固定的路線，想他自己的事情，做他自己的事情，學習效果非常差。但漸漸的，偉智開始願意和同學接觸相處，願意接受約束，這樣才展開了他的學習之路。

林媽媽說，惠明是偉智的「貴人」，打開他學習的那扇窗。以前偉智是一個

字也不說，現在是國臺語雙聲，在學校講國語，在家裡說臺語，表達能力一級棒！學校的語言治療師胡淑娟老師就曾誇他是最成功的案例呢！現在的偉智超愛上學，連放暑假在家都一直吵著想去學校。

透過音樂治療課程，偉智也彈了一手好鋼琴，除了在學校的學習外，林媽媽特別為他請了家教。陳校長說，偉智和呂文貴（本版七月十日〈文貴的音樂夢〉一文主角）兩人同班，性格卻大不相同，偉智個性好強固執，做事規律，又愛整潔，是個完美主義者；相較之下，文貴就非常大而化之，兩人還常常因此鬥嘴。

林媽媽說，偉智雖然看不到，卻非常重視自己的外表儀容，喜歡把自己打扮得很帥，連在家都是衣著整齊，穿著皮鞋，不會穿著拖鞋走來走去。偉智很會幫忙洗碗，洗得十分乾淨呵！林媽媽說，偉智有富貴手的毛病，一到冬天，她不大願意讓他洗碗，可是偉智一看到她太忙，就會偷偷的跑去洗碗，這樣貼心的行為，讓她非常感動。

不過，文貴、偉智也有互補的地方：文貴的方向感差，容易迷路；偉智的定向行動感卻超強，非常具有方向感。林媽媽說，當她開車載偉智外出時，他就像一張地圖，休息站在哪裡，哪裡該轉彎，他都會事先提醒媽咪。

◎展現特殊才能

由於偉智擁有超強的記憶力，因此，展現出許多無法解釋的特殊才藝，是個典型的「自閉症異能症者」。除了前述的「聽音辨車」外，他還能正確的指出近十年內所有的日期。例如，問他：「民國八十七年三月二十九日，是星期幾？」偉智能說出正確的星期，還能告訴你當天所發生過的事；但這樣的能力僅限於民國八十一年以後，因為他從那年開始會講話，對周遭的事物才有反應與記憶。

偉智還有「猜」錄音帶的本事，只要搖搖家裡的錄音帶，他就知道錄音帶的內容，哪一卷是「ABC」，哪一卷是「抓泥鰱」，屢試不爽。他是怎樣做到的呢？偉智說，是靠聽搖出來的聲音判斷的。

臺大精神科醫師宋維村指出，百分之十至十五的自閉症患者，會擁有某些特殊的能力和興趣，但到目前為止，還無法用科學的方法找出原因；這些獨特的能力、興趣，如果再加上後天環境不斷的練習，會造就出他們在某些方面突出的表現。不過，自閉症患者的記憶力遠優於理解力，這也是偉智為什麼能記得十年來所有的日期，卻無法分辨出八百元、九百元哪個價格貴的原因。

陳校長笑著說，偉智一絲不苟的個性和超強的記性，絕對是個稱職的祕書。但對他可不能輕易的「承諾」，因為到時如果無法履行，將會對他造成很大的心理傷害；而且，也不能隨便指責他，因為偉智會永遠記得你在何時何地罵過他呵！

◎十九歲的夢想

十九歲的偉智，心中有很多想去完成的夢想，像畢業後，想幫爸爸接聽電話學做生意；而現在的他早已是爸媽的超級幫手。林媽媽說，偉智就好像是一部電腦，找電話、日期都靠他。

在偉智的心底還有一個更大的願望。從小就是火車迷的他，希望有一天自己能夠自由自在的搭乘火車，探索外面的世界，一圓他的火車之夢。

- 有意購買「黑暗中追夢」紀錄片協助多重障礙教育，可電洽惠明學校：04-25661024 轉 220

[輪椅天使在我家徵文 得獎作品第三名](#)

[主辦／伊甸社會福利基金會 協辦／國語日報社](#)

[命運操之在我](#)

文／黃鈺棋（臺北市東園國小五年一班）

雖然我本身是一個肢體障礙者，但是我並沒有因此而感到自卑，或者是將自己的世界染成黑白；相反的，我是一個樂觀、自信和開朗的女生。當然，我所擁有的這些，並不是靠自己的力量一手得來的，而是一點一滴從家人、老師和同學，還有我所遇到的親友身上得來的，並從他們給我的愛中，體驗到人生應該是美好的、快樂的。

記得有次在書上看到了一句我覺得很有意義的話，那就是：「相信自己的人，力量勝過千軍萬馬；懷疑自己的人，毫無力量可言。」這句話的意思，就是每個人都必須保有自信心，因為只有「有信心的人」，才有機會可言。所以我們絕對不可以讓自己的信心喪失了。在今後的日子裡，不論何時，我都一定要保持自信心。

肢體上的障礙並不能阻礙我前進的勇氣，我相信命運操之在我！我深信，肢體障礙不過是上天對我的磨鍊，只要我能突破身體上的限制，就能脫穎而出，也必能看到耀眼的燈塔，在前方指引著我，引領我邁向美麗且充滿無限生機的未來。

我就是我家的輪椅天使，我最喜愛的人就是自己！